

## **ФИЛОСОФИЯ**

УДК 316.658.2

DOI: 10.21779/2500-1930-2020-35-3-40-47

*A.A. Абасова*

### **Влияние российских СМИ на формирование общественного мнения в отношении дагестанцев**

*Дагестанский государственный университет; Россия, 367000, г. Махачкала,  
ул. М. Гаджиева, 43а; [abasova65@mail.ru](mailto:abasova65@mail.ru)*

В статье рассматриваются основные причины формирования негативного медиаобраза жителей Республики Дагестан за последние десятилетия, анализируются последствия созданного российскими средствами массовой информации негативного образа дагестанцев в общественном сознании российского общества, что явно не способствует укреплению межнациональных отношений в стране. Средства массовой информации в погоне за высокими рейтингами и сенсацией забывают, что дагестанцы являются и считают себя россиянами и хотят жить под мирным небом в согласии со своей совестью и верой. При этом СМИ очень скрупулезно освещают вклад дагестанцев в научную, культурную, спортивную и экономическую жизнь страны, мало рассказывают о дагестанцах-героях нашего времени. В статье отмечается позитивная роль блогеров российского медиапространства, посетивших республику в последние годы, в формировании представлений о Дагестане как о безопасном регионе Российской Федерации с красивейшей природой, уникальными архитектурными и историческими памятниками (многие из них взяты под охрану ЮНЕСКО), многовековой историей, самобытной культурой и самое главное – радушным и гостеприимным народом.

**Ключевые слова:** *образ дагестанцев в СМИ, дагестанцы-герои, блогеры о Дагестане, межнациональные отношения.*

В современном обществе средства массовой информации проникли практически во все сферы человеческой жизнедеятельности, особенно с появлением Интернета, и являются не только главным источником информирования людей о ситуации и в своей стране, и в других государствах, но и одним из важнейших факторов формирования общественного мнения.

Технологии распространения информации стремительно развиваются и соответственно расширяются способы воздействия средств массовой информации на общество. Недаром СМИ называют «четвертой властью», влияние которой на личность и общество весьма значительно, так как она способствует формированию общественного сознания и общественного мнения. Часто СМИ не только формируют общественное мнение, но и становятся «политическим двигателем» в обществе. Современные средства массовой информации не только отражают действительность, но и интерпретируют и конструируют ее согласно своим интересам или интересам группы лиц ее контролирующих. СМИ непосредственно влияют на формирование этнических имиджей, национальных стереотипов в массовом сознании, национального самосознания, а также часто способствуют усилиению межнациональной, межэтнической напряженности.

К сожалению, в последние десятилетия после распада СССР средствами массовой информации был создан крайне негативный образ жителей Северного Кавказа, в

том числе и дагестанцев. Согласно проведенным социологическим опросам народы, населяющие республики Северного Кавказа, не воспринимаются большинством россиян как «свои». Российская исследовательница М.И. Древаль пришла к неутешительному выводу, что «чеченцы и дагестанцы лидируют в рейтингах самых «нелюбимых» национальностей. Однако под указанные категории подпадают этносы и из других регионов России, а также внешние мигранты, но наиболее сильное неприятие наблюдается именно в отношении представителей данного региона» [1]. Анализируя новостные программы 13 федеральных каналов в течение трех лет – с 10 декабря 2010 года по 10 февраля 2013 года республик Северного Кавказа (Дагестан, Кабардино-Балкария, Адыгея, Северная Осетия, Чечня и Карачаево-Черкесия), М.И. Древаль пришла к выводам, с которыми невозможно не согласиться: на российских федеральных каналах за указанный период Северный Кавказ преподносится в основном как террористический, криминальный и социально неблагополучный регион; повышенный интерес в обществе к республикам Северного Кавказа обусловлен и специфическими особенностями региона – высоким уровнем рождаемости и не менее высоким уровнем безработицы, следствием которого являются интенсивный отток населения в различные регионы Российской Федерации, высокий уровень конфликтности в регионе, клановая структура северокавказских республик, превышение местными элитами полномочий, «очевидное асимметричное управление» регионом относительно «других субъектов РФ, выражющееся в провалах законодательства», «специфическая религиозная картина, заключающаяся во внедрении религиозного права в политическую жизнь региона и частичной замене институтов муниципального управления религиозным». На формирование негативного образа республик Северного Кавказа влияет то, что в погоне за высоким рейтингом журналисты федеральных каналов ориентируются «на спрос» зрительской аудитории, у которой, согласно мнению экспертов, именно «шокирующие новости» вызывают наибольший интерес [1]. Данные репортажи «при внешней нейтральности их подачи сохраняют одностороннюю точку зрения, при возможности трактуя ситуацию так, чтобы роль власти в случившемся либо отсутствовала, либо вызывала позитивную эмоциональную оценку» [1].

Визуальное сопровождение информации (например, окровавленные жертвы теракта, последствия разрушений и т. д.) и «как важное дополнение – высказывание лиц высшего руководства, содержащее негативную эмоциональную экспрессию и ненормативную лексику», также способствуют формированию негативного образа республик Северного Кавказа [1].

Причины негативного отношения россиян к народам Северного Кавказа, по мнению исследователя, уходят корнями в глубь истории, в XIX век, во времена Кавказской войны – времена «освоения и колонизации Кавказа», и усилившаяся в ходе недавних чеченских военных кампаний. Создание негативного образа связано также с притоком в другие регионы Российской Федерации иммигрантов из республик Северного Кавказа и агрессивным поведением выходцев данного региона по отношению к местному населению, обусловленное традициями и чуждой средой» [1].

Результатом деятельности российских средств массовой информации, крайне негативно освещавших события в республиках Северного Кавказа, стало формирование у большинства россиян представления о Дагестане как о социально неблагополучном и криминальном регионе, где чуть ли не все население является террористами и бандитами. Последствия такого крайне негативного представления о Дагестане и дагестанцах не замедлили себя ждать. За пределами республики дагестанцам сложно стало устроиться на работу, снять квартиру или арендовать помещение под бизнес, у подрастаю-

щего поколения возникали проблемы в школах, средних и высших учебных заведениях и т. п. То есть создание негативного образа дагестанцев стало проявляться на бытовом уровне, разжигая межнациональную рознь в регионах [2].

К сожалению, немало случаев, когда обычные бытовые конфликты с участием дагестанцев усилиями журналистов различных СМИ преподносились таким образом, что вызывали не только негативное отношение местного населения, но и провоцировали конфликты на межнациональной почве.

В погоне за сенсацией и высокими рейтингами СМИ забывают, что в Дагестане проживают около трех миллионов граждан, которые считают себя и являются россиянами, хотят жить под мирным небом и растить своих детей, заниматься любимым делом и познавать мир, жить в согласии со своей совестью и верой. Если бы СМИ не ограничивались подачей исключительно негативной информации о Дагестане, а публиковали бы больше позитивной (о жизни простых дагестанцев, о культуре и традициях многонациональной республики, о ее богатой многовековой истории и уникальных уголках природы), то у большинства россиян сложилось бы иное мнение о Дагестане и дагестанцах.

Конечно, мы не идеализируем всех дагестанцев. К сожалению, встречаются случаи и недостойного поведения дагестанцев за пределами республики. Такие поступки и преступки осуждаются как на малой Родине, так и диаспорами, помогающими их решить. Однако «благодаря» журналистам простой бытовой конфликт с участием выходца из Дагестана может быть раздут до регионального масштаба, как минимум, а то и до всероссийского, что не способствует упрочению межнациональных отношений в стране. Невольно задаешься вопросом: почему в информационном и медийном пространстве России так мало информации о дагестанцах, которые своим трудолюбием, знаниями, способностями вносят посильный вклад в развитие науки, экономики, культуры и спорта нашей страны? Почему так мало пишут и говорят о дагестанцах-героях нашего времени, которые, рискуя жизнями, совершают подвиги, спасая других?

Так, уроженец селения Хапиль Табасаранского района Марат Рахметов 24 июня 2013 года в подмосковном городе Звенигороде спас двух тонущих девочек – Керогян Репсиме и Аникьеву Юлию. Девочек спас, а сам утонул. Ему было всего 24 года, он был единственным ребенком в семье. Посмертно ему присвоено звание кавалера ордена Мужества [3].

Рашид Салахбеков 29 июня 2017 года погиб, спасая девушку, тонувшую в пруду в Серебряном Бору. Ему было 25 лет. Родом он из селения Карланюрт Хасавюртовского района [4].

Магомед Абдулхаликов в феврале 2017 года, проживая на тот момент в городе Красный Яр Астраханской области, когда начался пожар, не раздумывая бросился к соседям в надежде спасти ребенка. Уроженец селения Новосаситли Хасавюртовского района погиб [5].

14 ноября 2013 года дагестанские спортсмены, прибывшие в город Хабаровск для участия в российском чемпионате по боксу, ни минуты не медля бросились к загоревшемуся трамваю. Они спасли жизни двадцати хабаровчан, которые не могли самостоятельно выбраться из заблокированного трамвая [6].

Шамиль Вагабов родом из города Буйнакска в 2015 году в Санкт-Петербурге бросился на помощь жительнице города, на которую в парке напали четверо насильников. Один против четырех! Своим мужественным поступком он спас молодую женщину [5].

О подвиге, совершенном сотрудником полиции Магомедом Нурбагандовым 9 июля 2016 года во время отдыха, стало известно после уничтожения группы боевиков

в республике, у которых был найден мобильный телефон с видеосъемкой. Магомед Нурбагандов погиб от рук боевиков, которые, узнав, что он является полицейским, потребовали, чтобы он призвал сотрудников правоохранительных органов Дагестана отказаться от службы. И убили его после того, как он отказался это сделать. Погиб Магомед Нурбагандов, глядя прямо им в глаза, со словами: «Работайте, братья!» Посмертно он удостоен звания Героя Российской Федерации [7]. Его последние слова стали наказом для всех сотрудников правоохранительных органов республики.

А буквально за год до этого трагического и одновременно героического события на юге Дагестана произошло аналогичное событие, о котором мало кому известно в нашей стране. 47-летний лесник, уроженец селения Икра Курахского района Зейнудин Батманов 15 мая 2015 г., обходя вверенное ему лесничество в Касумкентском районе республики, увидел вооруженных боевиков, взявших в заложники молодую семью с грудным ребенком. Он сумел убедить бандитов отпустить молодую пару с младенцем в обмен на себя. Спасенные супруги сразу сообщили обо всем полиции. Однако спасти Зейнудина Батманова не удалось: его нашли с огнестрельным ранением в затылок. И только спустя время, через полтора года после случившегося, в результате ликвидации бандгруппировки (из видеоматериалов найденного при них мобильного телефона) стало известно, что Зейнудина Батманова убили из-за отказа обманом завлечь в лес начальника полиции Курахского района Фатуллаева Абуталиба, номер телефона которого бандиты нашли в его мобильном телефоне. Со словами «Как я после этого буду людям в глаза смотреть? Лучше расстреляйте меня» он отказался выполнить требование бандитов. В 2018 году Зейнудину Батманову посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации [8].

В последние годы антикавказская и антидагестанская истерия в СМИ поутихла. Исследователи связывают это и с изменившейся международной обстановкой (в частности, с кризисом на Украине), и с реорганизацией СМИ в Российской Федерации, и со стратегической политикой государства, направленной на предотвращение межнациональных разногласий [9].

Даже сейчас, когда весь Северный Кавказ и Дагестан в том числе живет мирной жизнью, прекратились теракты, люди заняты созидательным трудом, представление о Дагестане как об «опасном» регионе сохраняется в общественном сознании, что делает республику малопривлекательной и для инвестирования и развития бизнеса, и для развития туризма. Хотя согласно социологическому опросу «Domofond.ru» из двухсот городов Российской Федерации столица нашей республики Махачкала заняла 25-е место по оценке уровня защищенности и безопасности населения, оставив позади многие города, в том числе и Москву. Согласно результатам анализа за 2013–2014 годы удельных показателей насильственной смертности на 100 тысяч человек по 140 городам нашей страны был получен рейтинг безопасности городов России. В нем дагестанские города заняли достойное место: Махачкала – 9-е, Каспийск – 13-е, Дербент – 17-е, Хасавюрт – 54-е. Анализируя статистические данные, исследователи приходят к выводу, что в настоящее время города Республики Дагестан безопаснее более 90 % российских городов. Местные жители чувствуют себя в большей безопасности, чем жители других городов Российской Федерации. В настоящее время практически до нуля снизились риски военных действий или террористических актов, которые раньше очень сильно влияли на шкалу определения метрики безопасности республики [10].

В современных условиях в связи с пандемией коронавируса COVID-19 туристическая отрасль экономики всех стран терпит огромные убытки, особенно в сфере развития международного туризма. В условиях неблагоприятной эпидемиологической об-

становки, когда все страны были вынуждены закрыть свои границы, ограничить перемещение граждан внутри страны, непонятно, когда и в какой степени будут сниматься введенные ограничения, сложно представить быстрое возрождение международного туризма. Со снятием режима самоизоляции в РФ и с наступлением летнего периода активно развивается внутренний туризм. Тем более что правительством страны также принимаются меры по поддержке внутреннего туризма. С августа 2020 года вступила в силу специальная программа по поддержке внутреннего туризма, благодаря которой туристы, отдыхавшие в период с августа по декабрь 2020 года, в зависимости от стоимости путевки смогут вернуть от 5 до 15 тысяч рублей. В связи с этим многие россияне выбрали местом отдыха республики Северного Кавказа, в том числе и Дагестан. Согласно статистическим данным количество туристов, посещающих нашу республику, с каждым годом увеличивается: так, например, с 2015 по 2019 год туристический поток увеличился с 430 тыс. до 850 тыс. человек [11]. В 2020 году существенно увеличился поток туристов в нашу республику [12].

Надо отдать должное российским блогерам да и просто туристам – гостям нашей республики, которые откровенно пишут и снимают о своем путешествии в Дагестан, вынося на суд порою многотысячной аудитории свои впечатления о Дагестане и дагестанцах, попутно отмечая и имеющиеся недостатки в республике. Так, автор YouTube-канала «Интересные путешествия» (55,1 тыс. подписчиков), побывав в Дагестане в августе 2020 года, повествует в своем фильме: «Я прогулялся по селу (Согратль. – Прим. авт.) и никакой опасности не увидел» и задается вопросом: «Почему такие стереотипы о Дагестане? Почему наши туристы боятся? Я не понимаю» [13]. Рассказывая о своем путешествии, он отмечает: все знакомые отговаривали от поездки в Дагестан, говоря, что «там опасно, вас увезут на органы. Но мы отбросили стереотипы и поехали» [14]. Путешественники в полном восторге от красот Дагестана и самих дагестанцев. Или, например, автор YouTube-канала «Путешествие на машине по России», известный под ником Max Trawor (153 тыс. подписчиков), в своем фильме «Дагестан – лучшее место в России», побывавший в нашей республике в августе 2020 года, также говорит о стереотипах про Дагестан. Живописные пейзажи Дагестана он сравнивает со швейцарскими, подчеркивая, что «сама атмосфера, люди – круто!». Путешественник со стажем, он посетил немало регионов нашей страны и побывал во многих зарубежных странах, поэтому удивить его сложно. Но наша республика оставила у него самые незабываемые впечатления: «Обязательно надо ехать в Дагестан!», «Реально, из того, что я видел, – это просто вай!», «Я просто в шоке, что в Дагестане есть такие места!» [15].

Известный российский журналист Михаил Кожухов также отметил: «По тому, как нас принимал Дагестан, не может сравниться ни одна республика Кавказа» [16]. Путешественник и блогер Денис Забелин, исколесивший нашу страну и побывавший в 50 странах мира, впервые посетил Дагестан пять лет назад. И с той поры он каждый год приезжает в нашу республику. Вот что он пишет в своем блоге «Жизнь в движении» (26 169 подписчиков): «К своему стыду путешественника, должен сказать, что, объехав весь Кавказ вдоль и поперек и не один раз, я никогда не рассматривал Дагестан как интересное место для путешествий. Виной тому было огромное количество стереотипов, негативный след от событий 1990-х и «нулевых» и крайне скудная информация на тот момент о красотах этого дивного региона» [17]. Горный Дагестан он считает главным сокровищем республики, а горные пейзажи, по его мнению, ни в чем не уступают швейцарским. А вот какое впечатление на него произвели дагестанцы: «А самое главное, что в таких местах просто не могут жить злые и недружелюбные люди – народы Дагестана, и это факт. Такие гостеприимство и дружелюбие вы едва ли встретите в

другом уголке мира. Наши люди, говорящие с нами на одном языке» [17]. Лучше не скажешь И таких восторженных высказываний о нашей республике в интернет-пространстве множество.

Самое главное – и за это блогерам отдельное дагестанское «баркалла» (т. е. спасибо) – они говорят правду, правду о безопасной обстановке в республике, о гостеприимстве дагестанцев, тем самым создавая благоприятный медиаобраз, возвращая республике имидж, которого она лишилась – безопасного, гостеприимного, хлебосольного и радушного региона России! Именно благодаря блогерам, на наш взгляд, россияне заново открывают для себя Дагестан.

### Литература

1. Древаль М.И. Образ Северного Кавказа на федеральных каналах [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ons.naukaran.com/stati/obraz-severnogo-kavkaza-na-federalnykh-telekanalakh/> (дата обращения: 27.09.2020).
2. Ланда К.Г. Государственная национальная политика и проблемы обеспечения равноправия граждан в реализации их конституционных прав // Опыт реализации «Стратегии национальной политики в Российской Федерации до 2025 г. в субъектах СКФО»: Материалы региональной и научно-практической конференции, посвященные 80-летию проф. А.К. Алиева (г. Махачкала, 10 декабря 2013 г.). – Махачкала, 2013. – С. 130–139.
3. Дагестанец погиб, спасая в Подмосковье двух тонущих девочек [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://dagstav.ru/novosti/dagestanec-pogib-spasaya-v-podmoskove-dvuh-tonushhih-devochek.html> (дата обращения: 27.09.2020).
4. Дагестанец ценой своей жизни спас тонущую девушку в Москве [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://riaderbent.ru/dagestanets-tsenoj-svoej-zhizni-spas-tonushhuyu-devushku-v-moskve.html> (дата обращения: 19.09.2020).
5. Спасающие жизнь ценою своей жизни. Дагестанцы-герои нашего времени [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://riaderbent.ru/spasayushchie-zhizn-tsenouy-svoej-zhizni-dagestantsy-geroi-nashego-vremeni.html> (дата обращения: 19.09.2020).
6. Дагестанские боксеры спасли 20 человек из горящего трамвая в Хабаровске [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ridus.ru/news/118199> (дата обращения: 19.09.2020).
7. Нурбагандов Магомед Нурбагандович [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mvd.rf/наши-герои/item/9046570> (дата обращения: 19.09.2020).
8. Дагестанца посмертно наградили званием Героя России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ndelo.ru/detail/dagestanca-posmertno-nagradili-zvaniem-geroya-rossii> (дата обращения: 19.09.2020).
9. Ланда К.Г. Имидж дагестанцев в российском обществе и СМИ как главный инструмент ее формирования [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/imidzh-dagestantsev-v-rossiyskom-obschestve-i-smi-kak-glavnnyy-instrument-ee-formirovaniya> (дата обращения: 19.09.2020).
10. Стереотипы об «опасном» Дагестане снижают его инвестиционную привлекательность [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://riaderbent.ru.turbopages.org/riaderbent.ru/s/stereotipy-ob-opasnom-dagestane-snizhayut-ego-investitsionnyu-privlekatelnost.html> (дата обращения: 22.09.2020).
11. Ислам Гасанов. Туризм на честном слове [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://chernovik.net/content/ekonomika/turizm-na-chestnom-slove> (дата обращения: 06.10.2020).

12. Министр по туризму Дагестана подвел итоги работы ведомства [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://yandex.ru/video/preview/?filmId=6041927042494547917&text=передача+на+НТВ+о+туризме+в+Дагестане&url=http%3A%2F%2Ffrontend.vh.yandex.ru%2Fplayer%2F5681940791194050641> (дата обращения: 22.09.2020).

13. Неизведанный Дагестан. Стереотипы о Дагестане. Заброшенный аул Гамсутль [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://yandex.ru/efir?reqid=1601453571988609-882403209667498746000275-production-app-host-man-web-yp-45&stream\\_id=43f049784edc364d90affe55be32ed39](https://yandex.ru/efir?reqid=1601453571988609-882403209667498746000275-production-app-host-man-web-yp-45&stream_id=43f049784edc364d90affe55be32ed39) (дата обращения: 30.09.2020).

14. Как нас занесло в Дагестан. Почему туристы не едут в Дагестан [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://yandex.ru/efir?reqid=1601453571988609-882403209667498746000275-production-app-host-man-web-yp-45&stream\\_id=4ff026f12ea1871a893b38eae5934136](https://yandex.ru/efir?reqid=1601453571988609-882403209667498746000275-production-app-host-man-web-yp-45&stream_id=4ff026f12ea1871a893b38eae5934136) (дата обращения: 30.09.2020).

15. Дагестан – лучшее место России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://yandex.ru/efir?reqid=1601453571988609-882403209667498746000275-production-app-host-man-web-yp-45&stream\\_id=45eea4b8cabb096d810573b830f352e9](https://yandex.ru/efir?reqid=1601453571988609-882403209667498746000275-production-app-host-man-web-yp-45&stream_id=45eea4b8cabb096d810573b830f352e9) (дата обращения: 30.09.2020).

16. Михаил Кожухов сделает Дагестан туристической Меккой [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://yandex.ru/video/preview/?filmId=2530530759643441958&text=передача+на+НТВ+о+туризме+в+Дагестане&url=http%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DrR8ihPIehIw> (дата обращения: 30.09.2020).

17. Потрясающие фотографии без глянца, по которым мало кто угадает, что сделаны они в России, а не где-то еще, показываю [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://zen.yandex.ru/media/d1als/potriasaiuscie-fotograffi-bez-glianca-po-kotorym-malo-kto-ugadaet-chto-sdelany-oni-v-rossii-a-ne-gdetoe-sc-pokazyvaiu-5bd61a58d0549400ab5b5c85> (дата обращения: 06.10.2020).

*Поступила в редакцию 20 июня 2020 г.*

UDC 316.658.2

DOI: 10.21779/2500-1930-2020-35-3-40-47

## **The Influence of Media on Russian Public Opinion of Dagestan people**

*A.A. Abasova*

*Dagestan State University; Russia, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st., 43a;  
abasova65@mail.ru*

The article looks into the main reasons of formation of a negative media image of Dagestan people over the last decades; analyzes the consequences caused by the negative image of Dagestan people in the Russian society created by the Russian media which worsens inter-ethnic relations in the country. In the pursuit of high ratings and sensation the press forgets that Dagestan people consider themselves and are Russian citizens, and they want to live in peace and in accordance with their conscience and beliefs.

However, the press reports very little on contributions of Dagestan people to scientific, cultural, sports and economic life of the country; little is told about Dagestan heroes of our time.

The article states the positive role of bloggers in the Russian media space, that visited the Republic during the last years, in forming the image of Dagestan as a safe region of Russian Federation with beautiful nature, unique architecture and historic monuments, many of which are protected by UNESCO, centuries-old history, distinctive culture, and most important – its warm and hospitable people.

Keywords: *Media image of Dagestan people, Dagestan heroes, bloggers about Dagestan, interethnic relations.*

*Received 20 June, 2020*